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Kleine Anfrage 2505 
 
der Abgeordneten Markus Wagner und Enxhi Seli-Zacharias   AfD 
 
 
Extremistische Gewaltdelikte in NRW im ersten Halbjahr 2023 
 
 
Wie die statistische Auswertung des Innenministeriums für das Berichtsjahr 2021 seinerzeit 
ergab, konzentrierten sich im Bereich der politisch motivierten Kriminalität die Gewaltdelikte in 
ähnlicher Anzahl auf die Phänomenbereiche „PMK-rechts“ und „PMK-links“.1 
 
In den Phänomenbereichen „PMK-ausländische Ideologie“ und „PMK-religiöse Ideologie“ 
waren die Zahlen jeweils deutlich geringer. 
 
Dabei wurde – innerhalb der Gruppe der Gewaltdelikte – zwischen folgenden Deliktgruppen 
differenziert: 
 

• Tötungsdelikte 

• Brand- und Sprengstoffdelikte 

• Landfriedensbruchdelikte 

• Gefährliche Eingriffe in den Bahn-, Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 

• Körperverletzungsdelikte 

• Widerstandshandlungen 

• Raub, Erpressung, Freiheitsberaubung 

• Sexualdelikte 
 
Wie aus zahlreichen parlamentarischen Anfragen in der Vergangenheit hervorging, gab es 
erhebliche Ungenauigkeiten bei der Einstufung in die Kategorie „PMK-nicht zuzuordnen“. 
 
So erfolgte in vielen Fällen insbesondere eine Einstufung in den Phänomenbereich „PMK-
rechts“, obwohl kein Täter ermittelt werden konnte. Hierbei sind naturgemäß gewisse 
Ungenauigkeiten im Ergebnis nicht auszuschließen. 
 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Gewaltdelikte in den oben aufgeführten Deliktgruppen gab es im ersten 

Halbjahr 2023 im Phänomenbereich „PMK-rechts“ in NRW? (Bitte differenziert nach 
Deliktgruppe und der jeweiligen Fallzahl auflisten.) 

 

                                                
1 Vgl. Verfassungsschutzbericht NRW 2021; S. 41 – 44. 
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2. Wie viele Gewaltdelikte in den oben aufgeführten Deliktgruppen gab es im ersten 
Halbjahr 2023 im Phänomenbereich „PMK-links“ in NRW? (Bitte differenziert nach 
Deliktgruppe und der jeweiligen Fallzahl auflisten.) 

 
3. Wie viele Gewaltdelikte in den oben aufgeführten Deliktgruppen gab es im ersten 

Halbjahr 2023 in den Phänomenbereichen „PMK-ausländische Ideologie“ bzw. „PMK-
religiöse Ideologie“ in NRW? (Bitte differenziert nach Deliktgruppe und der jeweiligen 
Fallzahl auflisten.) 

 
4. In wie vielen Fällen war die Zuordnung zu einem der Phänomenbereiche nicht möglich? 

(Bitte differenziert nach Deliktgruppe und der jeweiligen Fallzahl auflisten.) 
 
5. In wie vielen Fällen erfolgte eine Zuordnung in einen der Phänomenbereiche (PMK 

rechts, links, ausländische Ideologie, religiöse Ideologie), obwohl kein Täter ermittelt 
werden konnte? (Bitte differenziert nach der Anzahl der Fälle und den unterschiedlichen 
Phänomenbereichen auflisten.) 

 
 
 
 
Markus Wagner       
Enxhi Seli-Zacharias 
 


